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13Вода на почецима – СВета и пеСме

Uvod

MI SLI TI U KA TE GO RI JA MA  
SVET SKIH PO RE DA KA

Na ci ja mo že iz ne dri ti vla sti te var var ske osva ja če.

Vil helm Rep ke, 1942.

Kra jem dva de se tog ve ka opšte je ve ro va nje bi lo da je ide o lo gi ja 
slo bod nog tr žiš ta osvo ji la svet. Kre ta nja u glo bal noj eko no mi ji sla-
bi la su zna čaj dr ža va. Na Svet skom eko nom skom fo ru mu u Da vo su 
1995, iko nič kom me stu ce le ere, pred sed nik SAD-a, Bil Klin ton (Bill 
Clin ton), pri me tio je da „tr žiš ta ko ja su otvo re na 24 sa ta mo gu od go-
vo ri ti za sle plju ju ćom br zi nom i po ne kad ne mi lo srd noš ću”.1 Kan ce-
lar Ger hard Šre der (Ger hard Schröder) osvr nuo se na „olu je glo ba-
li za ci je” ka da je na ja vlji vao ve li ku re for mu si ste ma so ci jal ne po mo ći 
u po no vo uje di nje noj Ne mač koj. So ci jal na tr žiš na eko no mi ja (so
zi a le Mar ktwirtschaft), ka zao je, mo ra se mo der ni zo va ti ili će bi ti 
„mo der ni zo va na raz u zda nim si la ma tr žiš ta”.2 Po li ti ka se po me ri la 
u proš lo vre me i je di ni igrač bi la je glo bal na eko no mi ja. Pred sed nik 
ame rič kih Fe de ral nih re zer vi, Alen Grin spen (Alan Gre en span), to 
je iz ra zio na naj bru tal ni ji na čin ka da je 2007. ob ja vio da „teš ko da 
pra vi ika kvu raz li ku to ko će bi ti na red ni pred sed nik. Sve tom upra-
vlja ju si le tr žiš ta”.3 Kri ti ča ri ma tr žiš ta to iz gle da kao no vo car stvo 
s „glo ba li za ci jom ko ja za me nju je ko lo ni ja li zam”.4 Za po bor ni ke tr-
žiš ta to je svet u ko jem ko la ju ne lju di, već ro ba i ka pi tal u skla du s 
lo gi kom po nu de i po tra žnje, stva ra ju ći bla go sta nje ili ba rem pri li ku 
za sve.5 Tu su fi lo zo fi ju vla da vi ne tr žiš nih si la nje ni kri ti ča ri ime no-
va li kao „neo li be ra li zam”. Neo li be ra li, go vo ri li su nam, ve ro va li su 
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u glo bal ni la is sezfa i re: sa mo re gu li šu ća tr žiš ta, sma nje nje ulo ge dr-
ža ve i svo đe nje ce lo kup ne ljud ske mo ti va ci je na jed no di men zi o na-
lan ra ci o na lan in te res ho mo oe co no mi cu sa. Neo li be ral ni glo ba li sti, 
tvr di lo se, zdru ži li su ka pi ta li zam slo bod nog tr žiš ta i de mo kra ti ju, 
te maš ta li o uje di nje nom sve tu tr žiš ta bez gra ni ca.

Mo ja pri po vest ko ri gu je ta ko is pri čan za plet. Po ka zu je da oni 
ko ji su se be opi si va li kao neo li be ra le ni su ve ro va li u sa mo re gu li šu-
ća tr žiš ta kao au to nom ne en ti te te, ni su vi de li de mo kra ti ju i ka pi-
ta li zam kao si no ni me, ni ti su sma tra li da su lju di mo ti vi sa ni sa mo 
eko nom skom ra ci o nal noš ću. Oni ni su te ži li ka ne sta ja nju dr ža ve 
ni ti ka ne sta ja nju gra ni ca, a na svet ni su gle da li sa mo kroz op ti ku 
po je din ca. Za pra vo, te me ljan neo li be ra lan uvid mo že se upo re di ti s 
onim Džo na Maj nar da Kej nza (John Maynard Keynes) i Kar la Po-
la nji ja (Karl Po lanyi): tr žiš te se ne bri ne sa mo o se bi, ni ti se mo že 
bri nu ti sa mo o se bi. Srž neo li be ral nog te o re ti sa nja u XX ve ku sa-
dr ža va ono što su na zi va li me ta e ko nom skim ili iz va ne ko nom skim 
uslo vi ma za zaš ti tu ka pi ta li zma na ni vou ce log sve ta. U ovoj knji-
zi po ka zu jem da se neo li be ra lan pro je kat usred sre dio na ob li ko va-
nje in sti tu ci ja ne da bi oslo bo dio tr žiš ta, već da bi ih zaš ti tio, da bi 
„imu ni zo vao” ka pi ta li zam od pret nje de mo kra ti je, te da bi stvo rio 
okvir za ob u zda va nje če sto ira ci o nal nog ljud skog po na ša nja i pre-
slo žio svet na kon do ba car stva kao pro stor dr ža va ko je se tak mi če i 
či je gra ni ce is pu nja va ju svo ju nu žnu funk ci ju.

Ka ko raz u me ti neo li be ra li zam i mo že mo li uopšte ko ri sti ti to 
ime? Mno gi su go di na ma tvr di li da je iz raz bu kval no be smi slen. 
„Za pra vo, ne ma ta kve stva ri” kao što je neo li be ral na te o ri ja, ne dav-
no je tvr dio je dan na uč nik.6 Me đu tim, Me đu na rod ni mo ne tar ni 
fond (MMF) iza zvao je 2016. ve li ku pa žnju ka da je ne sa mo iden ti-
fi ko vao neo li be ra li zam kao jed no ko he rent no uče nje, već i po sta vio 
pi ta nje ni je li pa ket po li ti ke pri va ti za ci je, de re gu la ci je i li be ra li za ci je 
bio neo prav da no hva ljen.7 Ča so pis For tu ne iz ve stio je u to vre me da 
„čak i MMF sad pri zna je da neo li be ra li zam ni je us peo”.8 Po neš to 
je ne pre ci zna su ge sti ja ča so pi sa da je reč o ne kom no vom raz vo ju 
do ga đa ja. Ba rem te o rij ski, po li ti ke neo li be ra li zma do vo de se u pi-
ta nje već dve de ce ni je. Me đu pr vi ma iz raz sum nje iz ra zio je Džo zef 
Sti glic (Jo seph Sti glitz) na kon azij ske fi nan sij ske kri ze 1997.9 Glav ni 
eko no mi sta Svet ske ban ke od 1997. do 2000. i do bit nik No be lo ve 
na gra de za eko no mi ju, Sti glic je po stao gla san kri ti čar neo li be ral-
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ne glo ba li za ci je. U ka snim de ve de se tim go di na ma dva de se tog ve ka 
dru gi kri ti ča ri tvr di li su da je ne re gu li sa no glo bal no slo bod no tr-
žiš te bi la „po sled nja uto pi ja”, a me đu na rod ne fi nan sij ske in sti tu ci je 
de li mič no su se s tim slo ži le;10 od u sta le su od dok tri nar nog pro ti-
vlje nja kon tro li ka pi ta la, što je bi lo glav na te ma tek sta u ča so pi su 
For tu ne 2016. Svet ska tr go vin ska or ga ni za ci ja (STO) pod vrg nu la se 
slič nom re vi di ra nju sta vo va. Na kon što su pro te sti pre ki nu li nje no 
oku plja nje 1999. go di ne, ona je na gla sak sta vi la na ljud sku stra nu 
glo ba li za ci je.

Ia ko su već du go kri ti ko va ne po li ti ke ko je su opi si va ne kao 
neo li be ral ne, MMF-ov iz veš taj i da lje je va žan jer je pri znao iz raz 
„neo li be ra li zam”. Či ni lo se da je ter min bio od go va ra ju ći da do bi-
je ši ro ku pri me nu, po ja vlju ju ći se u Fi nan cial Ti me su, Gu ar di a nu 
i dru gim no vi na ma.11 Ta ko đe, 2016. go di ne In sti tut „Adam Smit”, 
ko ji je osno van 1977. i ko ji je za Mar ga ret Ta čer (Mar ga ret Thatcher) 
bio iz vor ide ja, po re či ma svo jih čla no va, „pred sta vio se kao neo li-
be ra lan”, od ba cu ju ći ra ni ju ka rak te ri za ci ju „li ber ta ri jan ski”.12 „Glo-
ba li sta u dr ža nju” bio je je dan od prin ci pa ko jim su se be opi si va li. 
Go di ne 2017, di rek tor In sti tu ta „Val ter Oj ken” u Ne mač koj jav no 
je bra nio čast onog što je na zi vao „kla si čan neo li be ra li zam”, a od 
ta kvog li be ra li zma po te kao je zah tev za „ja kom dr ža vom ko ja sto ji 
iz nad in te re sa lo bi ja”.13 Či ni lo se da je i za kri ti ča re i za za stup ni ke 
„po kret ko ji se ni je usu đi vao iz go vo ri ti vla sti to ime” sa da mo gao bi ti 
ime no van.14 To je bio raz voj do ga đa ja ko ji je raz ja snio stva ri. Ime no-
va nje neo li be ra li zma po ma že nam da ga vi di mo kao je dan od re đe ni 
skup sta vo va i na čin upra vlja nja, kao for mu ili va ri ja ci ju re gu la ci je, 
a ne kao ra di kal no Dru go.

To kom po sled nje de ce ni je bi li su pred u zi ma ni iz u zet ni na po ri 
da se neo li be ra li zam i nje go va re še nja za glo bal no upra vlja nje sa gle-
da ju u isto rij skoj di men zi ji i da se od „po li tič ke psov ke” ili „an ti li-
be ral nog slo ga na” pre o bra ze u pred met ri go ro znog ar hiv skog is tra-
ži va nja.15 Mo ja pri ča pre pli će dve ni ti na uč nog ra da ko je su osta le 
čud no ne po ve za ne. Pr va nit je rad na pra će nju in te lek tu al ne isto ri je 
neo li be ral nog po kre ta.16 Dru ga nit je iz u ča va nje neo li be ral ne glo ba-
li stič ke te o ri je na uč ni ka ko ji se ba ve druš tvom, a ne isto ri ča ra. Uče-
nja ci su po ka za li da je iz raz „neo li be ra li zam” is ko van pr vi put na 
Ko lo kvi ju mu „Vol ter Lip man” u Pa ri zu 1938, ka ko bi se opi sa la že-
lja oku plje nih eko no mi sta, so ci o lo ga, no vi na ra i vo de ćih po slov nih 
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lju di da „ob no ve” ka pi ta li zam.17 Ka ko ka že je dan struč njak, je dan 
od naj lak še od bra nji vih na či na da se pro u ča va neo li be ra li zam je ste 
po sma tra ti ga kao „or ga ni zo va nu gru pu po je di na ca ko ji raz me nju-
ju ide je unu tar za jed nič kog in te lek tu al nog okvi ra”.18 Isto ri ča ri su se 
po seb no usred sre di li na Druš tvo „Mont Pe le ran”, ko je je osno vao 
F. A. Ha jek (F. A. Hayek) i dru gi 1947. go di ne kao gru pu slič no mi-
sle ćih in te lek tu a la ca i tvo ra ca po li ti ke, što bi se po vre me no sa sta ja li 
da ras pra vlja ju o svet skim pro ble mi ma i tre nut nom sta nju po li tič ke 
ide je ko joj su po sve će ni. Ka ko se vi di iz ci ti ra nih ra do va, ta gru pa 
ni je bi la bez unu traš njih po de la. Osim mo ne tar ne po li ti ke i raz vit ka 
eko no mi je ko jom su se ba vi li, u pret hod nim isto ri ja ma neo li be ra-
li zma bi lo je iz ne na đu ju će za po sta vlja no pi ta nje me đu na rod nog i 
glo bal nog upra vlja nja.19 Ia ko su po sto ja le raz li ke iz me đu mi sli la ca, 
mo ja je te za da u nji ho vim spi si ma i de lo va nju mo že mo sa gle da-
ti ši re obri se ko he rent nog re še nja za svet ski po re dak. Glo ba li zu ju-
ći sâm or do li be ral ni prin cip „raz miš lja nja u po re ci ma” (thin king in 
or ders; nem. Den ken in Ord nun gen), nji hov pro je kat raz miš lja nja u 
ka te go ri ja ma po re da ka sve ta nu dio je skup pred lo ga za miš lje nih da 
od bra ne svet sku eko no mi ju od de mo kra ti je ko ja je po sta la glo bal na 
tek u XX ve ku, pro iz vo de ći sta nje stva ri i skup iza zo va ko je nji ho vi 
pret hod ni ci, kla sič ni li be ra li, ni su mo gli da pred vi de. 

Li be ral nu fi lo zo fi ju glo bal nog ure đi va nja, me đu aka dem skim 
po sma tra či ma, ni su naj ja sni je sa gle da li isto ri ča ri već so ci o lo zi. To-
kom po sled njih dva de set go di na, po li ti ko lo zi i so ci o lo zi iz ra di li su 
pre fi nje nu ana li zu neo li be ral nog pro jek ta. Iden ti fi ko va li su na po re 
ko ji su vo di li ka izo la ci ji tr žiš nih ak te ra od de mo krat skih pri ti sa-
ka u se ri ji in sti tu ci ja, od MMF-a i Svet ske ban ke do luč kih vla sti 
i cen tral nih ba na ka ši rom sve ta, uklju ču ju ći i Evrop sku cen tral nu 
ban ku, upra vljač ke struk tu re Evrop ske uni je (EU), tr go vin ske spo-
ra zu me kao što je Se ver no a me rič ki spo ra zum o slo bod noj tr go vi-
ni (NAF TA)a i Svet sku tr go vin sku or ga ni za ci ju. Oni su na po re ka 
izo la ci ji vi de li i u ši re nju me đu na rod ne prav ne re gu la ti ve o in ve sti-
ra nju, ko ja je tre ba lo da zaš ti ti stra ne in ve sti to re od raz li či tih ob-

a Kra jem 2018. NAF TA je za me nje na Spo ra zu mom iz me đu SAD, Mek-
si ka i Ka na de (Agre e ment bet we en the Uni ted Sta tes of Ame ri ca, the 
Uni ted Me xi can Sta tes, and Ca na da, USMCA). Sve slov ne na po me ne su 
pre vo di o če ve.
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li ka eks pro pri ja ci je i da obez be di pa ra lel ni glo bal ni prav ni si stem 
po znat kao tran sna ci o nal no tr go vin sko pra vo.20 Ta ko đe, pra ti li su 
na sta nak jed nog „of šor sve ta” po re skih ra je va i ši re nje zo na mno-
gih ti po va, ko je su za miš lje ne da po nu de si gur nu lu ku za ka pi tal, 
zo na slo bod nih od stra ha od ugro ža va nja po li ti ka ma pro gre siv nog 
opo re zi va nja ili pre ra spo de le.21 „Izo la ci ja tr žiš ta”, u smi slu nje go ve 
zaš ti te, ko ri stan je me ta fo rič ki opis ci lja neo li be ra li zma kao spe ci-
fič nog pro jek ta grad nje in sti tu ci ja, a ne ne bu lo zna „lo gi ka” ili „ra-
ci o nal nost”. Ri go ro zan je bio rad so ci o lo ga na odre đi va nju tog pro-
ce sa izo la ci je, ali nji ho ve isto ri je neo li be ral ne te o ri je bi le su ma nje 
isto ri je, poš to su če sto in te lek tu al ci ma kao što su Ha jek i Mil ton 
Frid man (Mil ton Fri ed man) pri da va li tek spo red ne ulo ge.22 Za ide je 
ta kvih neo li be ral nih ge ni ja go vo ri lo se da in spi ri šu ili da „uka zu ju” 
na od re đe ne ob li ke glo bal nog i lo kal nog na či na upra vlja nja, a na ma 
je pre o sta lo da se pi ta mo ka ko je stvar no do la zi lo do tog uti ca ja i 
oda kle su se stvo ri le ide je. Ha je ko vo ime obič no vi še funk ci o ni še 
kao slo bod ni ozna či telj ne go kao in deks za stvar nu isto rij sku lič-
nost. Ne ki EU ozna ča va ju kao „ha je kov sku fe de ra ci ju”, na pri mer, 
dok dru gi že lju za na puš ta njem EU na zi va ju na dom za „oži vlja va-
njem Ha je ko vog sna”.23 Šta su tač no že le li mi sli o ci kao što je bio Ha-
jek, gde i ka da su na sta le ide je neo li be ral nog glo ba li zma? Lo ci ram 
ključ nu tač ku na stan ka neo li be ral nog glo ba li stič kog raz miš lja nja 
unu tar epo hal ne pro me ne po ret ka do ko je je doš lo na kra ju car stva. 
De ko lo ni ja li za ci ja je, tvr dim, bi la od lu ču ju ća za na sta nak neo li be-
ral nog mo de la svet skog upra vlja nja.

Ogra đi va nje ra di zaš ti te,  
ne oslo ba đa nje

Jed na od pre pre ka za raz u me va nje neo li be ra la u nji ho vim ka-
te go ri ja ma bi la je pre te ra no osla nja nje na skup ide ja po zajm lje nih 
od ma đar skog eko no mi ste Kar la Po la nji ja ko ji je, ka ko je pri me tio 
je dan uče njak, po stao „na kon Mi še la Fu koa da nas ve ro vat no naj-
po pu lar ni ji te o re ti čar me đu na uč ni ci ma ko ji se ba ve druš tvom”.24 
Me đu mno gim po ku ša ji ma da se ob ja sni neo li be ral na glo ba li za ci ja, 
va žno me sto za u zi ma re tro ak ti van uti caj Po la nji je ve knji ge Ve li ki 


